



مدافع راست، سخت‌ترین انتخاب قلعه‌نویی برای جام جهانی

کدام یک از «چهار شگفت‌انگیز» به آمریکا نمی‌رسد؟

آمار

محمد قزاق‌نور
خبرنگار

بسیار عجیبی دارد و رقابت در آن برای رسیدن به فهرست نهایی داغ‌تر و عجیب‌تر است؛ پست دفاع راست یا همان بک راست که انتخاب نفرات نهایی برای حضور در جام جهانی اصلاً قابل پیش‌بینی نیست.

مدافعان راستی که در جام جهانی بازی کردند

تیم ملی ایران غالباً مدافعان راست شاخصی داشته و طی سال‌های اخیر با وجود کمبود مدافع چپ شاخص و کارآمد، در جناح راست رقابت داغی برای رسیدن به پیراهن تیم ملی شکل گرفته و بازیکنان شاخصی در این پست درخشید و به تیم ملی رسیده‌اند. در جام جهانی ۱۹۷۸ حسن نظری بک راست تیم تاج در ترکیب اصلی تیم ملی بازی می‌کرد که به نوعی جانشین نداشت. در آن تورنمنت علیرضا قشقائیان از برق شیراز بازیکن رزرو نظری بود که اصلاً به میدان نرفت. در آن مقاطع بازیکنانی مثل حبیب خیبری و محمد دادگان نیز مدافعان راست تیم ملی به حساب می‌آمدند که دادگان بسیار جوان بود و خیبری نزدیک به جام جهانی خط خورد و به آرژانتین نرفت.

در جام جهانی ۱۹۹۸ در بیشتر بازی‌های مقدماتی و دوستانه نفراتی مثل نعیم سعداوی، رضا رضایی منش و مهدی مهدوی کیا در نقش مدافع راست به میدان رفته بودند با حضور تومیسلا و بویچ مدافعان پایه به سن گذشته کارآمدی مثل نادر محمدخانی و جواد زرنیجه دوباره به تیم ملی برگشتند و فیکس شدند. در آن تورنمنت زرنیجه مدافع راست استقلال در هر سه بازی فیکس بود و نعیم سعداوی که ذخیره این پست به حساب می‌آمد دقیقاً کوتاهی مقابل آمریکا به میدان رفت.



از نظر تنوع گل نیز با وجود اینکه تقریباً انواع گل را تجربه کردیم اما همچنان در حسرت گل با یک ضربه ایستگاهی مستقیم هستیم و جای این مدل گل در ویتترین گل‌های ایران در جام‌های جهانی خالی است

دوم مقابل آرژانتین پژمان منتظری بازی کرد و در دیدار با بوسنی هم فیکس ماند. منتظری در آن زمان برای ام‌صلال قطر بازی می‌کرد. جالب اینکه کی‌روش در این تورنمنت استیون یا همان مهرداد بیت‌آشور مدافع راست تیم ونگور وایتکس را هم به برزیل برد اما اصلاً میدان نداد. در جام جهانی ۲۰۱۸ رامین رضاییان مدافع راست فیکس تیم ملی بود و محمدرضا خازنده با قابلیت بازی در این پست به عنوان نفر رزرو به حساب می‌آمد که اصلاً بازی نکرد. قبل از این تورنمنت وریا غفوری خط خورد که کنار گذاشتنش سرسودی زیادی به‌پا کرد چراکه شرایط فنی خیلی خوبی داشت. در جام جهانی ۲۰۲۲ صادق محرمی که در دوره اسکوپچ به ترکیب اصلی رسیده بود در بازی با انگلیس فیکس امیرحسین صادقی که به این تورنمنت رسید و بازی نکرد هم می‌توانست در این پست به میدان برود. قبل از تورنمنت نیز بازیکنی مثل مهدی امیرآبادی بعضاً لباس تیم ملی را به تن کرد اما به جام جهانی نرسید.

در جام جهانی ۲۰۱۴ خسرو حیدری از استقلال در بازی اول تورنمنت ترکیب اصلی تیم ملی قرار داشت اما در بازی

چهار بازیکن در این پست با هم رقابت می‌کنند. اتفاقی که در پست‌های دیگر نمونه‌اش دیده نمی‌شود. هر چهار بازیکن هم داخلی هستند و قرار نیست لژیونری در این پست وارد رقابت شود. در شرایطی که صادق محرمی به خاطر نیمکت‌نشینی هایش در تراکتور اصلاً دعوت نشد حالا رامین رضاییان، دانیال اسماعیلی‌فر، صالح حمدانی و آریا یوسفی چهار بازیکنی هستند که در این پست رقابت می‌کنند و اصلاً مشخص نیست کدام دو نفر از این جمع خط خواهند خورد و کدام‌شان به آمریکا می‌روند.

درد هم از نظر دفاعی شاید نسبت به بقیه ضعیف‌تر باشد. آریا یوسفی از سپاهان جوان‌ترین عضو این جمع است که اتفاقاً یکی از بازیکنان مورد علاقه قلعه‌نویی به‌شمار می‌رود و شاید به خاطر پایین آوردن میانگین سنی تیم در لیست بماند. صالح حمدانی هم این مزیت را دارد که در امور دفاعی و حتی بازی با دفاع سه نفره می‌تواند کارآمد باشد. دانیال اسماعیلی‌فر هم در امور تهاجمی مثل رضاییان یوایی بسیاری دارد و در بازی‌های تدارکاتی اخیر آماده نشان داده است.

در عین حال مصدومیت علی قلی‌زاده و خارج شدن او از فهرست تیم ملی برای جام جهانی شاید باعث شود یکی از این بازیکنان به عنوان وینکر یا هافبک راست مورد استفاده قرار بگیرد و شانس ماندن در اسکواد نهایی را پیدا کند که باید دید قرعه به نام کدام‌یک خواهد خورد و یک نفری که خط می‌خورد کیست.

با این حساب خط زدن حتی یکی از این چهار بازیکن کار دشواری به نظر می‌رسد و احتمالاً انتخاب نفرات نهایی در این پست تبدیل به یکی از مهم‌ترین چالش‌های لیست نهایی تیم ملی برای کادر فنی خواهد بود.

از حیث تجربه و بازی ملی رامین رضاییان که در دو جام جهانی و سه جام ملت‌ها حضور داشته نفر اول است اما هم سن و سال بالاتری نسبت به بقیه

شرایط فنی کدام‌شان بهتر است؟
جدا از شرایط بدنی و فنی فعلی این بازیکنان در اردو که حتماً در روزهای اخیر مورد توجه کادرفنی تیم ملی بوده شرایط‌شان در فصل گذشته و تیم ملی هم می‌تواند مورد ارزیابی قرار بگیرد.



۴ آریا یوسفی

۲۴ساله
۲۹بازی در طول فصل
۲۵۸۸ دقیقه حضور در میدان
۳گل و ۲ پاس گل (سپاهان)
۱۰بازی ملی - صفر گل - صفر پاس گل
دوره سرمربیگری قلعه‌نویی: ۲۲ حضور در لیست، ۸ حضور در ترکیب اصلی، ۲ حضور به عنوان بازیکن تعویضی



۳ دانیال اسماعیلی‌فر

۳۳ساله
۳۳ بازی در طول فصل
۲۹۱۵ دقیقه حضور در میدان
۳گل - ۵ پاس گل (تراکتور)
۱۷بازی ملی - صفر گل و صفر پاس گل
دوره سرمربیگری قلعه‌نویی: ۶بار حضور در لیست، ۳ حضور در ترکیب ثابت، ۲ حضور به عنوان بازیکن تعویضی



۲ رامین رضاییان

۳۶ساله
۱۸بازی در طول فصل
۱۳۳۱ دقیقه حضور در میدان
۲گل و ۲ پاس گل (استقلال و فولاد)
۲۲بازی ملی - ۱گل و ۲ پاس گل
دوره سرمربیگری قلعه‌نویی: ۲۶ حضور در لیست، ۱۵ حضور در ترکیب ثابت، ۶ حضور به عنوان بازیکن تعویضی



۱ صالح حمدانی

۲۷ساله
۲۵ بازی در طول فصل
۲۱۳۴ دقیقه حضور در میدان
۳ پاس گل (استقلال)
۱۷بازی ملی - یک گل و یک پاس گل
دوره سرمربیگری قلعه‌نویی: ۱۹ حضور در لیست، ۹ حضور در ترکیب ثابت، ۶ حضور به عنوان بازیکن تعویضی

با خاطرات جام ۲۰۱۴

از رونمایی مسی سوئیس تا شکستگی کمر نیمار

نوستالژی

هر دوره از جام جهانی شگفتی‌ها، ناآواری‌ها، اشک‌ها، بلخنده‌ها، نکات جذاب و یا موارد ناآسفناآوری را با خود دارد. جام جهانی ۲۰۱۴ نیز از این قاعده مستثنی نبود.

بوسه بر دلار

بازیکنان تیم ملی فوتبال غنا قبل از انجام بازی در جام جهانی خواستار پرداخت وجوه نقدی برای حضورشان در این جام شدند و جان ماهاسا، رئیس‌جمهور این کشور میلیون‌ها دلار را ساعاتی قبل از دیدار این تیم برابر پرتغال به برزیل فرستاد. بازیکنان غنا که عکس آنها در حال بوسیدن دسته‌های اسکناس ارسالی گرفته شد مقابل پرتغال باختند و در مرحله گروهی حذف شدند.

حضور چشمگیر تماشاگران

باتوجه به تماشاگرانی که از همه جای دنیا برای تماشای مسابقات جام جهانی به برزیل آمده بودند، تجربه ورزشگاه‌های خالی در جام جهانی آفریقای جنوبی در چهار سال قبلیش تکرار نشد. اکثریت هواداران فوتبال از کشورهای آرژانتین، شیلی و کلمبیا بودند. برزیلی‌ها از نظر متوسط دیدارکنندگان از مسابقات جام جهانی در بین ۲۳ کشور برگزارکننده به‌عنوان دومین کشور شناخته شدند.

بازی‌های پرگل

دیدارهای گروهی پر از لحظات خلق گل بود. در

مرحله حذفی شاهد گل‌های کمتری بودیم با این حال قبل از دو بازی نهایی ۱۶۷ گل به ثمر رسید. چهار گل کمتر از رکورد ۱۷۱ گل به ثمر رسیده در جام جهانی ۱۹۹۸ فرانسه.

رکوردشکنی کلوze

میروسلاو کلوze با به سن گذشته با به ثمر رساندن شانزدهمین گل جام جهانی از رونالدو مهاجم سابق تیم برزیل با ۱۵ گل پیشی گرفت. این مهاجم تیم ملی آلمان که در کوشش مقابل غنا در دیدار گروهی همسطح رونالدو قرار گرفته بود، با زدن دومین گل دیدار ۷بریک مقابل برزیل در نیمه‌نهایی این رکورد را به نام خود ثبت کرد.

سودهای عجیب مالی

تولیدات یک شرکت تقریباً کوچک ایتالیایی به لطف بازی‌های خوب و غیرمنتظره تیم کاستاریکا و راهیابی به یک چهارم نهایی بر بعضی از برندهای مهم در برزیل پیشی گرفت. فروش پیراهن‌های یک برند خاص بعد از اینکه تیم کاستاریکا با غلبه بر اروگوئه، ایتالیا و دیدار با یونان ۲۰ برابر افزایش یافت.

شکستگی مهره کمر نیمار

همه چیز برای بازیکن شماره ۱۰ برزیل که ۴ گل در ۴بازی به ثمر رسانده بود و ملتی از وی انتظار ششمین قهرمانی در جام جهانی و نخستین در خانه را داشت خوب پیش می‌رفت. اما در دیدار برابر کلمبیا پس از یک تکل سنگین و شکستگی مهره کمرش مسابقات برای وی پایان یافت. آسیب‌دیدگی وی موجب شد که هم‌تیمی‌هایش کلاهی با نوشته «فوزاز نیمار»

بر سر بگذارند و دیوید لوئیز لباس شماره ۱۰ این مهاجم را مقابل خود بگیرند، گرچه با همه اینها آلمان آنها را در ۷بریک در هم کوبید.

پیرترین بازیکن جام

فرید موندراگون دروازه‌بان کلمبیایی با ۴۳ سال سن وقتی در دیدار خود را برای دیدار این دو زمین شد، پیرترین بازیکن حاضر در جام جهانی لقب بود.

تعویق بازی به خاطر باران

باران سیل‌آسا در شهرسیف واقع در شمال شرقی برزیل موجب بحث‌هایی برای تعویق دیدار تیم آمریکا و آلمان شد. صف طولی از خودروها در جاده‌های منتهی به ورزشگاه پرنامبوگا در حاشیه این شهر دیده می‌شد در حالی که هواداران می‌کوشیدند از میان آب‌های گل‌آلود خود را برای دیدار این دو تیم که آلمان در آن پیروز شد به ورزشگاه برسانند. دو تیم قبل از بازی به دلیل نگرانی از وضعیت زمین مجبور شدند تنها به حرکات کششی و دو پشت دروازه‌ها برای گرم کردن خود بسندند کنند.

استفاده از فناوری خط گل و اسپری کف

فناوری خط دروازه (خط گل) برای نخستین بار در دیدار تیم فرانسه و هندوراس مورد استفاده قرار گرفت و به لطف شرکت اروپایی استفاده از این فناوری به مناقشه نوتل و اندارس دروازه‌بان هندوراس پایان داد. نام فرانسه در تاریخ مسابقات به‌عنوان اولین تیمی ثبت شد که گل آنها با استفاده از تکنولوژی خط دروازه به اثبات رسید. این گل به خودی توسط نوتل



والادارس دروازه‌بان هندوراس در دقیقه ۴۸ به ثمر رسید که با تأیید ساندورو ریچی -داور برزیلی- برتری ۲برصفر را به تیم دید به دشان بخشید. یکی دیگر از ناواری‌های داور در جام جهانی برزیل استفاده از قوطی‌های اسپری کف سفید برای مشخص کردن مکان قرارگیری توپ در ضربه آزاد و همچنین ایاری ۹، ۱۵متری بود.

بازداشت به خاطر بازار سیاه بلیت
یک دادگاه شهر ریودوژانیرو قرار بازداشت مدیر اجرایی یک شرکت گردشگری اروپایی از ۱۰مقننون دیگر را به اتهام سوءاستفاده از بلیت‌های جام جهانی که برای افراد مهم و فدراسیون‌های فوتبال در نظر گرفته شده بود، مولر در بازی نخست این تیم برابر پرتغال بود.

مسی سوئیس

جردان شقیری مدافع تیم سوئیس که سه گل در دیدار با هندوراس برای تیمش به ثمر رساند لقب «مسی کوه‌های آلپ» را گرفت. این پنجاهمین مورد به ثمر رساندن سه گل از سوی یک بازیکن در تاریخ جام جهانی و دومین مورد در این جام پس از سه گل توماس مولر در بازی نخست این تیم برابر پرتغال بود.

برند مشخص، طرح نامشخص

ایران تهاتیمی که از لباسش رونمایی نکرده

در فاصله کمتر از ۳۸ روز تا آغاز جام جهانی ۲۰۲۶، فدراسیون فوتبال هنوز از پیراهن رسمی تیم ملی ایران رونمایی نکرده است. در میان ۴۸ تیم حاضر در جام جهانی، تنها ایران هنوز از طرح پیراهن خود رونمایی نکرده و بقیه کشورهای پیراهن‌شان را به‌طور رسمی معرفی کرده‌اند. نکته‌مهم درخصوص پیراهن تیم ملی این است که طراحی آن پیش از اعلام رسمی باید مورد تأیید فیفا قرار بگیرد و مجوزهای لازم گرفته شود. فدراسیون فوتبال تا امروز خبری در خصوص پیراهن تیم ملی نداده و جنگ هم باعث شد این موضوع فعلاً به تعویق بیفتد. باید دید در نهایت چه تصمیمی برای لباس تیم ملی گرفته می‌شود و فدراسیون فوتبال چه زمانی از طرح رونمایی خواهد کرد. البته آنچه مشخص است اینکه برند تأمین‌کننده البسه تیم ملی مثل چهار، پنج سال اخیر «مجید» خواهد بود اما اینکه با کدام طرح به میدان برود اصلاً مشخص نیست.

دسترنج کارگران فقیر پاکستانی

توپ ۱۶۵ دلاری جام جهانی

توپ‌های رسمی جام جهانی که با قیمت ۱۳۰پوند (حدود ۱۶۵دلار) فروخته می‌شوند، توسط کارگرانی در پاکستان تولید می‌شوند که دستمزدی در حدود تنها ۲۶پوند در هفته دریافت می‌کنند. طبق گزارش‌ها، مدیران فوتبال از فروش توپ «آدیداس ترینودا» میلیون‌ها پوند سود به دست می‌آورند، در حالی که کارگران تولید در شهر سیالکوت پاکستان برای تأمین غذای خانواده‌هایشان با مشکل روبه‌رو هستند. فعالان حقوق کار خواستار آن شده‌اند که به این کارگران دستمزدی پرداخت شود که بتوانند با کرامت زندگی کنند.

توپ مسابقات ترینودا گران‌ترین توپ رسمی تاریخ جام جهانی محسوب می‌شود و سودهای هنگفتی برای آدیداس و مدیران فوتبال به همراه دارد. با این حال، این توپ که با رنگ‌های پرچم کشورهای میزبان یعنی آمریکا، کانادا و مکزیک طراحی شده با کسری بسیار ناچیز از قیمت نهایی تولید می‌شود.

شرکت تولیدکننده «فوروارد گروپ» به برخی از کارگران خط تولید خود در سیالکوت واقع در استان پنجاب، حداقل دستمزد ماهانه ۴۰ هزار روپیه پاکستان پرداخت می‌کند که حدود ۱۰۶ پوند است. گفته می‌شود بسیاری از کارگران تولید پس از افزایش قیمت سوخت ناشی از تنش‌های منطقه‌ای و رشد تورم در پاکستان که به ۱۰۹ درصد رسیده، برای تأمین نیازهای اولیه زندگی با مشکل مواجه هستند. شهر سیالکوت سال‌هاست به‌عنوان مرکز تولیدی بزرگ توپ فوتبال شناخته می‌شود که حدود ۷۰ درصد توپ‌های فوتبال جهان را در آن می‌سازند، اما همواره با اتهامات کار در شرایط بد و «کارگاه‌های استتاری» مواجه بوده است.

واکنش پیشکسوت ایتالیا به یک شایعه

تحقیر آمیز است

با وجود راداعاهای مطرح شده پیرامون حضور ایتالیا در جام جهانی فوتبال به‌جای ایران، فوتبالی‌های ایتالیا همچنان به این صحبت‌ها واکنش نشان می‌دهند. فوولویو کولوواتی مدافع سابق تیم‌های میلان، اینترنوم که قهرمانی جام جهانی ۱۹۸۲ را به همراه تیم ملی ایتالیا تجربه کرده، در گفت‌وگو با سایت «comms» در این زمینه صحبت کرد. کولوواتی در مورد احتمال حضور آژوری به‌جای ایران در جام جهانی اظهار داشت: این صحبت‌ها بیشتر به دلیل مسائل سیاسی مطرح می‌شود. به نظر حضور ایتالیا در جام جهانی به این شیوه تحقیرآمیز است. در ورزش فقط اتفاقات داخل زمین و نتیجه اهمیت دارد و شمانی توانید با میانبر به جام جهانی برسید.

وی با اشاره به ناگامی پیایی ایتالیا در راهیابی به جام جهانی گفت: تیم ملی ایتالیا در سه دوره قبلی صعود نکرده که این اتفاق به هیچ وجه تصادفی نیست. ممکن است تیمی یک یا دو بار به‌صورت اتفاقی به جام جهانی صعود کنند، اما رخ دادن این اتفاق برای بار سوم یعنی مشکلات جدی وجود دارد. ما باید به اصلاح (در فوتبال ایتالیا) فکر کنیم.